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Schemat oceniania sierpiern
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Klucz punktowania zadan zamknigtych

Nrzadania | 1|2 |3|4|5|6|7|8|9 |10 |11 |12 |13 |14 |15 |16 |17 |18 |19 |20 |21 |22 | 23| 24

25

Odpowiedz |[D|A|B|D|C|B|B|C|C|B|A|C|D|D|C|B|C|A|D|D|C|B|D|B

Zadanie 26. (2 pkt)

Rozwiaz nieréwnos$é 3x—x*>0.

Rozwiazanie

Rozwiazanie nierdéwnos$ci kwadratowej sktada si¢ z dwoch etapow.
Pierwszy etap rozwigzania:
Znajdujemy pierwiastki trojmianu kwadratowego — X* +3X:
e podajemy je bezposrednio, np. zapisujac pierwiastki trgjmianu lub posta¢ iloczynowa
trojmianu lub zaznaczajac na wykresie
%=3,%=0Iub —x&-3_
albo
e obliczamy wyrdznik tego tréjmianu:
3-3 -3+3

A=9-4-€1-0=9.Stad xlz_—2=3 oraz X, =——

Drugi etap rozwiazania:
Podajemy zbior rozwiazah nierdwnosci: 0<x <3 lub (0, 3) lub x€(0,3) np. odezytujac

go ze szkicu wykresu funkcji f € =—x*+3x.

—~

;
»

Schemat oceniania

Zdajacy OtIZYIMUJE ..........cccooiiiiiiiiiiieii ettt b et nb e n e nneas 1 pkt

gdy:
e zrealizuje pierwszy etap rozwigzania i1 na tym poprzestanie lub blednie zapisze zbior
rozwiazan nieroOwnosci, np.

o roztozy trojmian kwadratowy na czynniki liniowe, np. —X((—3: I na tym
poprzestanie lub btednie zapisze zbidr rozwiazan nierdwnosci,

o obliczy lub poda pierwiastki trgjmianu kwadratowego x, =3, X, =0 i na tym
poprzestanie lub btednie zapisze zbidr rozwiazan nierdwnosci,

o zaznaczy na wykresie miejsca zerowe funkcji f ((:z —x*+3x i na tym
poprzestanie lub bi¢dnie zapisze zbior rozwigzan nierownosci,
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albo
e realizujac pierwszy etap popeini blad (ale otrzyma dwa rézne pierwiastki)
I konsekwentnie do tego rozwiaze nierowno$¢, np. popeini btad rachunkowy przy
obliczaniu wyr6znika lub pierwiastkow trojmianu kwadratowego i konsekwentnie do
popetnionego btedu rozwiaze nierownosc.
ZdaJACY OTZYINUJE ......ccoeiviiiiiniiieieite sttt ettt bbbt et e b e bbb be st e s e eneeee e 2 pkt
gdy:
e poda zbiér rozwiazan nierownosci : <0, 3> lub x e <O, 3> lub x>0ix<3
albo
e sporzadzi ilustracje geometryczna (o$ liczbowa, wykres) i zapisze zbidr rozwigzan
nierowno$ci w postaci: X >0, X <3
albo

e poda zbior rozwiazan nierownos$ci w postaci graficznej z poprawnie zaznaczonymi
koncami przedzialow.

o®—
w e—
A"

Kryteria
oceniania uwzgledniajace specyficzne trudnosci w uczeniu sie matematyki

1. Akceptujemy sytuacjg, gdy zdajacy poprawnie obliczy pierwiastki trojmianu X, =0, X, =3

| zapisze, np. xe (O, —3) , popetniajac tym samym btad przy przepisywaniu jednego

z pierwiastkow. Za takie rozwiazanie otrzymuje 2 punkty.
2. Jesli zdajacy pomyli porzadek liczb na osi liczbowej, np. zapisze zbior rozwiagzan

nieréwnosci w postaci x € (3,0), to otrzymuje 2 punkty.

Zadanie 27. (2 pkt)

Rozwiaz réwnanie X° —6x> —12x+72=0.

I sposob rozwigzania (metoda grupowania)
Przedstawiamy lewa strong¢ réwnania w postaci iloczynowej stosujac metodg grupowania
Wyrazow:
Xx xX*-12 -6 x*-12 =0 lub x* x-6 -12 x-6 =0
Xx—6 x°-12 =0,

Stad x=6 lub X = —/12 = —2/3 lub x =12 = 2/3.

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

Zdajacy OtIZYIMUJE ........ccooiiiiiiiiiiieiiee et 1 pkt
gdy zapisze lewa strong rownania w postaci iloczynu, np. X—6 x*-12 ,

Xx—6 x—+12 x++12 , przy czym posta¢ ta musi by¢ otrzymana w sposob poprawny,
1 na tym poprzestanie lub dalej popeini btedy.
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Z.daJACY OTZYTIUJE .......ocueiviiiiiiienieieite sttt sttt bbbt b e bbbttt re e e e 2 pkt

gdy wyznaczy bezblednie wszystkie rozwiazania rownania: X =6 lub x= —J12 lub x=+/12.

I1 sposob rozwigzania (metoda dzielenia)
Stwierdzamy, ze liczba 6 jest pierwiastkiem wielomianu x° —6x* —12x+72. Dzielimy
wielomian x® —6x° —12x+72 przez dwumian X-6 . Otrzymujemy iloraz x*>-12 .

Zapisujemy rownanie w postaci Xx—6 x°-12 =0.Stad x—6 x—12 x++12 =0.
Zatem x=6 lub x=—12 lub x=+/12.

Schemat oceniania II sposobu rozwiazania

Z.daJACY OLTZYTIUJE .......ocuiiiiiiiiiieieie ittt bbbt b et e bbb be s be b e ne e e e nee e 1 pkt
gdy podzieli wielomian x° —6x*—12x+72 przez dwumian X-6 , otrzyma iloraz x> —12

i na tym poprzestanie lub dalej popetni btedy.

Z.dAaJACY OLTZYTIUJE ......oovieviiiiirieieieite sttt ee ettt b e s e e st e b e sbesbesbesbesbeeneeneeneeneas 2 pkt
gdy wyznaczy bezblednie wszystkie rozwigzania rownania: X =6 lub X = —J12 lub x =12

Zadanie 28. (2 pkt)

: : . _ Sina—cosa
Kat « jestostryi tgar=2. Oblicz ———.
sin o + Cos
I sposdb rozwigzania
. T : sin @ — cos« : . o
Dzielac licznik 1 mianownik utamka ———— przez cos«a 1 wykorzystujac zalezno$¢
sin o + coS
sina  cosa
sina : sina —cosa B tga-1 2-1 1
tgar = —— otrzymujemy = _cosacose _ 19 = =,
cosx sina +cosa sma+cosa tgo+1 2+1 3
CoOS COS«

II sposob rozwiazania

: o sin - sin
Wykorzystujac zalezno$¢ tga = hlicd zapisujemy Y o
COSx CoOS

: : . . Sina—-cosa . .. .
Przeksztalcamy sina =2cos « , podstawiamy do wyrazenia ——— i obliczamy jego
Sin o + cos

wartos$c¢:
sSin—CoSar  2C0Sax—COSar  COS«x
Sina+C0Scx 2CO0Sa+COSax 3COScx

1
>
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111 sposob rozwiazania

) . no - sina
Wykorzystujac zalezno$¢ tga = zapisujemy ——=2.
CoSo CoOSx
sina : . . Sinag—-cosa . .. :
Przeksztatlcamy cos @ = ——, podstawiamy do wyrazenia —— i obliczamy jego
2 SINx +COSx
wartos¢:
sin sind  2sina—sina
sina—cosa > ¢ o 2 _2sina-sina 2 _sina 1
sina+cosa . Sina  2sina+sine 2 2sina +sina 3sina 3

2 2

IV sposob rozwigzania
Rysujemy trojkat prostokatny, zaznaczamy kat « i wprowadzamy oznaczenia.

2
Z twierdzenia Pitagorasa otrzymujemy 12 + 22 =¢?. Stad c=+/5..

Zatem sinoz—i i cosw—i
J5 J5

o . . sSina—cosa . o
Wartos¢ wyrazenia —— jest wigc rOwna
SInx +COS

1
sina—cosa 5 5 5
- 3

5

sing+cosa 2

V sposob rozwigzania
Rysujemy trojkat prostokatny, zaznaczamy kat « i wprowadzamy oznaczenia.

(]

2

Korzystajac z definicji funkcji trygonometrycznych kata ostrego w trojkacie prostokatnym,
zapisujemy

. 1

SINk=—, COSx =—.

C C
e : o . . sina—cosa
Podstawiajac sina i cos« , obliczamy warto§¢ wyrazenia —— .
SInNa +COS @

2. 1 2-1
sine—cosa _ ¢ ¢_ ¢ _1
sing+cose 2 1 2+1 3

c c ¢
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Schemat oceniania I, 11, 111, IV i V_sposobu rozwigzania
Z.dajacy OtTrZYIMUJE cueuuieiierneiniiniieceesnsontesssssnsssssssssssssnssssssssssnssssssssssnsssssss 1 pkt
gdy _
e podzieli licznik i mianownik utamka w przez cos« , zapisze ten utamek
SINx +COSx
. tga -1 . . . .
W postaci 1 na tym poprzestanie lub dalej popetia btedy
tgaxr +1
albo
. . . .2 - .
e zapisze zalezno$¢ Sina =2co0S«, doprowadzi utamek do postaci £L0sa—C0sa I na
2C0Sa +CoS o
tym poprzestanie lub dalej popetnia btedy
albo
. sina
sina SInNo —
e zapisze zaleznos¢ co0Sa =——, doprowadzi utamek do postaci —sing i na
2 sing+ %
2
tym poprzestanie lub dalej popetnia btedy
albo

e obliczy dlugo$¢ przeciwprostokatnej trojkata prostokatnego o przyprostokatnych
D . . 2 .
dlugosci 1 1 2 (nawet z btedem rachunkowym) oraz zapisze Sina =— 1 natym
c

poprzestanie lub dalej popetnia biedy
albo
e obliczy dlugo$¢ przeciwprostokatnej trojkata prostokatnego o przyprostokatnych

oo . 1 .
dlugosci 1 1 2 (nawet z btedem rachunkowym) oraz zapisze COSa=— 1nha tym
c

poprzestanie lub dalej popetnia btedy
albo
e narysuje trojkat prostokatny o przyprostokatnych dtugosci 1 12, oznaczy dlugosc

przeciwprostokatnej, zaznaczy w tym trojkacie poprawnie kat « i zapisze sina =—
C

lub cosa = 1 , 1 na tym poprzestanie lub dalej popetnia biedy.
c

Zdajacy OLYZYIMUJE .oouveineiieiiniieiintiieiietieeiiesistisecissssccsscsssssccssssssssscssssnsenes 2 pkt
Sina —CoScr
sina+cosax 3

|~

gdy poprawnie obliczy wartos¢ wyrazenia

Uwagi
1. Jesli zdajacy przyjmie, ze Sinae=2 i cosa =1, to otrzymuje 0 punktow.
2. Wszystkie rozwiazania, w ktorych zdajacy btednie zaznaczy kat «
na przedstawionym przez siebie rysunku i z tego korzysta oceniamy na 0 punktéw.

3. Jesli zdajacy odczyta z tablic warto$¢ kata, dla ktorego tga =2: o =63" oraz zapisze
sin63° =0,8910 lub cos63 =0,4540 i na tym poprzestanie lub dalej popetnia bledy, to
otrzymuje 1 punkt.
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4. Jesli zdajacy odczyta z tablic warto$¢ kata, dla ktorego tgar =2: a =63 oraz
zapisze sin63’ =0,8910 lub cos63" =0,4540 i obliczy warto$¢ wyrazenia
sino —Ccos«&
sina +cosa

5. Jesli zdajacy odczyta z tablic warto$¢ kata, dla ktorego tgar =2: o =64" oraz
zapisze sin64° =0,8988 lub cos64’ =0,4384 i obliczy warto$¢ wyrazenia
sina —cos «
sina +cosa

~0,3249, to otrzymuje 2 punkty.

~0,3443, to otrzymuje 2 punkty.

Zadanie 29. (2 pkt)
W tabeli zestawiono oceny z matematyki uczniow klasy 3A na koniec semestru.

Ocena 11234 |5]|6
Liczbaocen | O | 4 | 9 |13 | x | 1

Srednia arytmetyczna tych ocen jest rowna 3,6. Oblicz liczbe x ocen bardzo dobrych (5) z
matematyki wystawionych na koniec semestru w tej klasie.

Rozwiazanie:
Obliczamy $rednia arytmetyczng ocen zestawionych w tabeli

0-1+4-2+9-3+13-4+x-5+1-6
0+4+9+13+x+1 '
Poniewaz ta $rednia arytmetyczna jest rowna 3,6. Zatem otrzymujemy rownanie
0-1+4-2+9-3+13-4+x-5+1-6

=36.
0+4+9+13+x+1
Stad otrzymujem 5X+93—@
* ymuemy X+27 5
5 5x+93 =18 x+27 ,
25x+465=18x+486,
7x=21,
Xx=3.
Schemat oceniania
Z.daJACy OTZYTIUJE .......ocuviviiiiiiiiiiieeie ittt b bt 1 pkt

gdy:
e zapisze roéwnanie pozwalajace obliczy¢ liczbg ocen bardzo dobrych i na tym
poprzestanie lub dalej popetni btad, np.:

0-1+4-2+9-3+13-4+x-5+1-6 _36 Iub 4.2+9-3+13-4+x-5+1-6 _36
0+4+9+13+x+1 ’ 0+4+9+13+x+1 ’
albo
e zapisze rownanie pozwalajace obliczy¢ liczbg ocen bardzo dobrych, ale popetni btad
przy przepisywaniu danych.
Zdajacy OLTZYIMUJE .......ocooiiiiiiiiiiieeie ettt ettt b e b et st enreennenneas 2 pkt

gdy obliczy liczbg ocen bardzo dobrych: 3.
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Uwaga

1. Jesli zdajacy odgadnie, ze liczba ocen bardzo dobrych jest rowna 3, 1 sprawdzi to,
wykonujac odpowiednie obliczenia, to otrzymuje 2 punkty.

Kryteria oceniania uwzgledniajgce specyficzne trudnosci w uczeniu si¢ matematyki
Jezeli zdajacy popelni blad nieuwagi zapisujac $rednia arytmetyczna ocen, np. ;
0-1+9-2+9-3+13-4+x-5+1-6

0+4+9+13+x+1
calkowita, to otrzymuje 2 punkty, jesli otrzyma wynik, ktory nie jest liczba catkowita lub
popelni btad rachunkowy przy rozwiazywaniu réwnania, to otrzymuje 1 punkt.

, rozwiaze roOwnanie i otrzyma wynik, ktory jest liczba

Zadanie 30. (2 pkt)

Uzasadnij, ze jezeli a jest liczba rzeczywista rozna od zerai a+==3 to a’ + —=1.
a a

1 sposdb rozwiazania

Roéwnos¢ a+— =3 podnosimy obustronnie do kwadratu i przeksztatcamy rownowaznie
a

2+2.a.- % %:9,
a a
a2+i2:9—2
a

Stad a4 = =7.
a

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania
Z.dajacy OTZYTIUFE .......cooviiiiiiiiiiiti ittt bt 1 pkt

gdy podniesie rowno$¢ obustronnie do kwadratu: a+—=3 i na tym zakonczy lub dalej
a

popelni biedy.
Z.dajacy OtTZYTIUFE .......cooviiiiiiiiiiiteiti ettt 2 pkt

. ) 1
gdy obliczy warto$¢ wyrazenia a* + g: 7.

II sposob rozwiazania

. 1 . . 2
Wyrazenie a’ +— zapisujemy w postaci a’ +i2 = (a+lj —2-a-1.
a a

Zatem a2+i2=9—2:7.
a
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Schemat oceniania II sposobu rozwiazania
Z.daJACY OTZYTNUJE ......ocueiviiiiiiiinieieite ittt sttt bbbttt e b e b et st esbe st e reeneenee e 1 pkt

. . 1 .
gdy zapisze zalezno$¢ miedzy suma a’ +—, a kwadratem sumy (a+£j I na tym zakonczy
a a

lub dalej popeini btedy.
Zdajacy OtIZYIMUJE ..........cccooiiiiiiiiiiiiii ettt nne s 2 pkt

. . 1
gdy obliczy warto$¢ wyrazenia a” + g: 7.

111 sposob rozwiazania

Mnozac obie strony rOwnania a+— =3 przez a otrzymujemy rownanie
a

a’+1=3a,
a’—-3a+1=0.
= 32-4.11=5,JA=+5,
aziu, 34”/_
Gy a= 35 o ars L. [345] 1 73f 2__
2 a 2 (3 [} 2 7—3J§
2

_7—3\E+2 7+3V5 _7—3£+7+3\6_7
2 4945 2 2
345 o, 1 (3445 S 74352
5 2 2 [3+«f] 2 74345

a
2

Gdy a=

_7+36 2 7-3J5 _7+3£+7—3\6_7

+ =
2 49-45 2 2

Schemat oceniania I1I sposobu rozwiazania
Zdajacy OtIZYIMUJE ..........cccooiiiiiiiiiiieie ettt b e et e b e nn e nneas 1 pkt

—3‘f lub a=3+2£ i

S, . 1 ..
gdy rozwiaze rownanie a+—=3: a=

popeini btedy.
Zdajacy OTZYIMUJE ........c.oocviiiiiiiiiiiiieie ettt ettt et sb et st beeneenneas 2 pkt

) ) 1
gdy obliczy warto$¢ wyrazenia a” + g: 7,
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Zadanie 31. (2 pkt)
Dhugos$¢ krawedzi szescianu jest o 2 kréotsza od dlugosci jego przekatnej. Oblicz dlugos¢
przekatnej tego sze$cianu.

Rozwiazanie
Przyjmijmy oznaczenia jak na rysunku.

Z twierdzenia Pitagorasa otrzymujemy: a*+a’ =d/ oraz a’+d/ =d*. Stad a=

&l

Poniewaz d =a+2, wigc otrzymujemy rOwnanie

d:i+2,

3

d[l—%J:Z.
2 2.3 _2\/5 V3+1

Stad d = = = =+/3 V3+1 =3++/3.
L AL
J3

Uwaga
Mozemy tez zapisa¢ rOwnanie z inng niewiadoma, np.

av3=a+2,

a~3-1=2,

a=+3+1.

Stad d :af: \/§+1 \/§:B+\/§.
Schemat oceniania rozwigzania
Z.daJaCy OTZYTIUJE .......cooviiiiiiiitieiii ettt e bbbt b e 1 pkt

gdy zapisze rownanie pozwalajace obliczy¢ dlugos¢ przekatnej szeScianu, np.:

d= % +2, av3=a+2 ina tym poprzestanie lub dalej popetnia biedy.

Zdajacy OLTZYIMUJE .......cc.ooiviiiiiiiiiiieite ettt b ettt bbbt et e st be e b e e nreas 2 pkt

gdy obliczy dtugos¢ przekatnej: d = 3 6\/5 lub d =3++/3.
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Zadanie 32. (5 pkt)
Dane sa dwie prostokatne dziatki. Dziatka pierwsza ma powierzchni¢ réwna 6000 m?.
Dziatka druga ma wymiary wigksze od wymiaréw pierwszej dziatki o 10m i 15m oraz

powierzchnig wigksza o 2250 m?. Oblicz wymiary pierwszej dziatki.

I sposob rozwiazania
Niech x oznacza dlugos¢ jednego z bokow pierwszej dzialki, a y — dlugos¢ drugiego boku
dziatki pierwszej, wtedy pole powierzchnia dziatki pierwszej jest rowne X-y. Stad mamy

réwnanie X-Y =6000.

Wtedy x+10 oznacza dtugo$¢ jednego z bokéw dziatki drugiej, a y+15 dlugos¢ drugiego
boku dziatki drugiej, za$ pole powierzchni tej dziatki jest réwne 6000+ 2250 =8250.
Otrzymujemy zatem rownanie X+10 - y+15 =8250.
o X-y=6000
Zapisujemy uktad rownan
x+10 - y+15 =8250

Z pierwszego rOwnania wyznaczamy

6000 6000
y=—7+ X=—"
X y
podstawiamy do drugiego rownania i rozwiazujemy
x+10 (M+15j:8250 [M+10j y+15 =8250
X y
Przeksztalcamy to rownanie do rownania Przeksztatlcamy to rownanie do rownania
kwadratowego, np. x> —140x+4000=0. kwadratowego, np. y> — 210y +9000=0.
A =19600-16000 = 3600 = 60° A = 4410036000 = 8100 = 90?
140-60 140+ 60 _
= =40 lub x, = =100 |y = 2102 0 _60 1ub y, = 210;90 =150
Obliczamyy: Obliczamy x:
_ 6000 _ _ 5000 _ 6000 6000
Y=o =180 luby, === =60. X, =—— =100 lub x, =—— = 40.

Odp. Pierwsza dziatka miata wymiary 40 m na 150 m lub 100 m na 60 m.

I1 sposdéb rozwigzania
Niech x oznacza dlugos¢ jednego z bokow pierwszej dzialki, a y — dlugos¢ drugiego boku

dzialki pierwszej, wtedy pole powierzchni dziatki pierwszej jest rowne X-y. Stad mamy
rownanie X-Y =6000

Witedy x+10 oznacza dtugo$¢ jednego z bokow dziatki drugiej, a y+15 dlugos¢ drugiego
boku dziatki drugiej, za$ pole powierzchni tej dziatki jest réwne 6000+ 2250 =8250.
Otrzymujemy zatem rownanie X+10 - y+15 =8250

X-y =6000

Zapisujemy ukfad féwnaﬁ{ x+10 - y+15 =8250
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X-y =6000
X-y+15x+10y +150 = 8250
X-y =6000
{6000 +15x+10y +150 = 8250
X-y =6000
{15x +10y-2100=0
Rownanie 15x+10y —2100 =0 dzielimy obustronnie przez 5.

Stad otrzymujemy kolejno {

Otrzymujemy 3x+2y—420=0, stad wyznaczamy

3 2

=—-—X+210 X=—-—y+140
y > 3 y
podstawiamy do pierwszego rOwnania i rozwiazujemy
X~(—§X+210J=6000 (—%y+l40)y=6000
_EX +210x-6000=0 —gy +140y -6000=0
x* —140x+4000=0 y? —210y+9000=0
A =19600-16000 = 3600 = 60° A =44100-36000 = 8100 = 90°
140-60 140+60 _
Obliczamyy: Obliczamy x:
6000 6000 6000 6000
Y1 40 Y, 100 X 50 100 lub x, 150 40.

Odp. Pierwsza dziatka miata wymiary 40 m na 150 m lub 100 m na 60 m.

Schemat oceniania I i Il sposobu rozwigzania
Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego

roZWigzania Zadamia ... 1 pkt

Zapisanie jednego z rownan: X-y=6000 albo x+10 - y+15 =8250, gdzie X, y 0znaczaja
dhugosci bokoéw pierwszej dziatki.
Uwaga

Nie wymagamy opisania wprowadzonych oznaczen, jezeli z rozwiazania mozna
wywnioskowac, ze zdajacy poprawnie je stosuje.

Rozwigzanie, w kKtorym jest iStotny PoStep ..........cccooiviiiiiiiiiie e 2 pkt

X-y =6000

Zapisanie uktadu rownan z niewiadomymi x i y .
X+10 - y+15 =8250

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania..................ccooiiii 3 pkt

Zapisanie rOwnania z jedna niewiadoma X lub y, np:
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Schemat oceniania sierpiern
Poziom podstawowy

6000

6000+15j:8250 lub (T+10] y+15 =8250 lub x-(—gx+210j:6000 lub

X

x+10 [
(—§y+140)y=6000 lub x* —140x+4000=0 lub y*—210y+9000=0.

Uwaga

Zdajacy nie musi zapisywa¢ uktadu réwnan, moze bezposrednio zapisa¢ roOwnanie z jedna
niewiadoma 1 wowczas jego rozwiazanie zostanie zakwalifikowane co najmniej do kategorii
Pokonanie zasadniczych trudnosci.

Rozwigzanie zadania do konca lecz z usterkami, ktore jednak nie przekreslaja
poprawnosci rozwigzania (np. bledy rachunkowe).................cccooiiiii 4 pkt

e rozwigzanie rownania z niewiadoma X i nieobliczenie drugiego boku dziatki,
albo

e rozwiazanie rOwnania z niewiadoma Yy i nieobliczenie pierwszego boku dziatki,
albo

e popehienie blgdu rachunkowego w rozwiazaniu rownania z jedna niewiadoma (ale
otrzymanie dwodch rozwiazan) i konsekwentne do popetlnionego bledu obliczenie
wymiarow dziatek,

albo
e obliczenie wymiardéw dziatki tylko w jednym przypadku.
ROZWIQZanie PEINe ............ccoiiiiiiiii s 5 pkt

Obliczenie wymiaréw dzialki pierwszej: dziatka pierwsza ma wymiary 40 m na 150 m lub
100 m na 60 m.

Uwaga

Jezeli zdajacy odgadnie wymiary dzialki w co najmniej jednym przypadku, to otrzymuje
1 punkt, nawet w sytuacji, gdy dokonuje systematycznego ,,przeszukiwania” rozwiazan
calkowitych.

Zadanie 33. (4 pkt)
Punkty A= -1,-5 , B= 3,-1 i C= 2,4 sakolejnymi wierzchotkami rownolegtoboku
ABCD. Oblicz pole tego réwnolegtoboku.

I sposob rozwiazania

Wyznaczamy rownanie prostej AB: y =X—4.
Wyznaczamy réwnanie prostej CE prostopadiej do prostej AB i przechodzacej przez punkt C:
y=—X+6
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Schemat oceniania sierpiern
Poziom podstawowy

Obliczamy wspoétrzedne punktu E (przecigcia prostych AB i CE) rozwiazujac uktad réwnan:
y=x-4
y=-X+6

Rozwiazaniem uktadu jest: x=5, y=1.Stad E= 5,1 .

Obliczamy dtugos¢ odcinka AB: |AB|=+/4% + 4% = 2.

Obliczamy dtugos¢ odcinka CE: |CE|= \/ 5-2°+1-4°=18=32.
Zatem pole rownolegloboku jest rowne: Pygep = |AB| : |CE| —42-32=24.

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
rOZWIigzZania ZAdAMIA ...............ccoiiiiiiie s 1 pkt

Obliczenie diugosci odcinka: |AB| = 4+/2 .

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny PoStep ...........cccooiiiiiiiiiiiiiei e 2 pkt
Obliczenie wspotrzednych punktu E: E= 5,1 .

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania.................ccocoooviiiiiiiininnene 3 pkt
Obliczenie wysokos$ci rownolegtoboku: |CE| =3J2.

Uwaga

Zdajacy moze obliczy¢ wysoko$¢ rownolegloboku wykorzystujac wzor na odlegltos¢
wierzchotka C od prostej AB.

Rozwigzanie Pelne ...............cccooiiiiiiii 4 pkt

Obliczenie pola réwnolegtoboku: P,y =24.

Il sposdb rozwiazania

Zauwazamy, ze pole rownolegloboku ABCD jest rowne podwojonemu polu trojkata ABC.
Pole trojkata ABC obliczamy ze wzoru: P,g. =% Xg =Xa Ye—Ya — Ya—Ya X —Xa ‘ :
Obliczamy pole rownolegtoboku:

Pasco =2+ Paac =2% Xe =Xy Yo=Y = Yo VYa X —Xu|=

:2% 3—- -1 4- -5 - -1- -5 2- -1 |=|4.9-4.3/=[24|=24.

Schemat oceniania Il sposobu rozwiazania

Rozwiazanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
roZwigzania Zadania ... 1 pkt
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Schemat oceniania sierpiern
Poziom podstawowy

Zauwazenie, z€ P,yop =2 Py .

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny PoSteP ...........ccooviiiiiiiiiici 2 pkt
. . 1
Zastosowanie wzoru na pole trojkata: P, = > Xg =Xa Yo=Ya — Ye—VYa Xc—Xu ‘ .

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania................c..ccooiiiiii 3 pkt
Obliczenie pola trojkata: 12.
ROZWIQZanie PeINe ............ccooiiiiiiii s 4 pkt

Obliczenie pola rownolegloboku: P,z =24 .

111 sposob rozwiazania

Narysujmy prostokat AEFG, w ktorym E= 3,-5 , F= 3,4 , G= -1,4 | jak narysunku.

F'N

y

G cC F

BN w B~ g

- X

N o

< ] 4>\n

Wowczas

P

ABC —

P

AEFG ~

P

AEB

1 1., 1
Pyrc ~Pogpa=4:9->-4-4-2.5.1-2.3.9=12,
BFC CGA 2 2 2

Stad pole réwnolegtoboku ABCD jest rowne

Schemat oceniania I1I sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
roZWigzania Zadamia ... 1 pkt

e narysowanie trojkata ABC i prostokata AEFG
albo

e zauwazenie, ze Pygop =2 Pyge .
Rozwigzanie, w ktorym jest iStotny postep ............cccocovviiiiiiiiiiii 2 pkt
Zapisanie pola trojkata jako roznicy pola prostokata AEFG i pol trojkatéw prostokatnych
AEB, BFC, CGA: Py = Pagrg = Pags — Parc — Poga-

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania....................ccoooiiiii 3 pkt
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Schemat oceniania sierpiern
Poziom podstawowy

Obliczenie pola trojkata ABC: P =12.

Rozwigzanie pelne ..............cccooooiiiiiiii s 4 pkt

Obliczenie pola rownolegloboku: P,z =24.

Zadanie 34. (4 pkt)

Objetos¢ ostrostupa prawidtowego trojkatnego ABCS (tak jak na rysunku) jest réwna 72,
a promien okrggu wpisanego w podstawe ABC tego ostrostupa jest rowny 2. Oblicz tangens
kata miedzy wysokos$cia tego ostrostupa i jego $ciang boczna.

Rozwigzanie

Oznaczmy:

a — dhugosé boku trojkata rownobocznego ABC, w ktory wpisano okrag 0 promieniu r =2,
H — wysokos$¢ tego ostrostupa,

o — miara kata migdzy wysokos$cia ostrostupa i jego $ciang boczna.

a3

Poniewaz r = T ,to a= 4\/§.

Objetos¢ ostrostupa prawidlowego trojkatnego ABCS jest rowna 72, zatem
2

1 43 3

. H

3 4

=72.

483 72 643,

Obliczamy wysoko$¢ ostrostupa H: ETH H=72,stad H=——<==

43
2 3

r
Zauwazamy, ze I =—/,stad tga =——==—.
yoze Qo= sRa Be=e B g

Schemat oceniania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
TOZWIAZAMA ...ttt b s e e

Zaznaczenie kata o migdzy wysokoscia ostrostupa ijego S$ciang boczna lub wybor
wlasciwego kata do dalszych obliczen.

Rozwiazanie, w Ktorym jest iStotny POSteP ...........ccoooviiiiiiiiiii i

Obliczenie dlugosci boku trojkata ABC: a = 4\/§ )



Schemat oceniania sierpiern
Poziom podstawowy

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania....................ccocooi i 3 pkt

Obliczenie wysokosci ostrostupa ABCS: H = 63
ROZWIQZANie PEINE .........ccooiiiiiiiii s 4 pkt

Obliczenie tangensa kata migdzy wysokoscia ostrostupa i jego Sciang boczna: tga = ?3



